

009 我對保險沒興趣

在我為金總經理說明了建議書的內容及各項細節後，他對我說：「老實跟你說，我對保險實在沒興趣。」

我說：「沒興趣！金總，您這樣講，我就放心多了。沒有人對保險是一開始就有興趣的，就像責任與使命也不是人人都願意去承擔的。」

「而且，如果您說對保險充滿興趣的話，我反而會擔心，一個說他對保險有興趣的人，往往有問題存在。而您對保險沒興趣，顯示您不會有道德上的風險顧慮，正是我們最佳的承保對象。」

金總笑著說道：「你實在太會說話了。」

我說：「金總，不是我會說話，我是講實話。我們碰過太多的實例了。」

要客戶買保險時，他們總是千推萬拖，只是一餐飯的錢，他們都認為不值得、沒那個必要。但沒多久，就來拜託我們趕快給他們高保單，一體檢，原來是健康已出狀況了，當然我們也愛莫能助。」

「人在平時視保險如無物，但危難臨頭時，想到家人，想到即將到來的損失，恨不得能多買些保險來彌補，但已經太遲了。」

說到這裡，金總插嘴道：「我不會啦！我身體好得很，怎麼會跟他們一樣。」

我說道：「金老闆，就是因為您現在身體好，所以必須在狀況良好時就有準備，防患未然。」

「還有，您是否曾想過？您的安危直接影響到家庭幸福，像您說的，您有父母親、祖父母、岳父岳母、岳父岳母的父母親。還有您最愛的夫人、公子、千金。這些甜蜜的負擔難道不用您費心思量嗎？」

您的公司經營得很好，但我曾聽一位大企業家說過，沒風險時要當風險看。一個人如果什麼都安排得很好，就是萬一出國消失了，再也回不來。但他給家裡留下 1 個億，他是不是給家人留下不朽的愛？他永遠活在親人的心中。他的照片掛在客廳裡顯眼的位置，因為他是一個偉大的人，他讓家族有了幸福的命運。

但假設這個人留下 5000 萬債務，家人會不會把他的照片掛牆上？或許飯沒得吃，書不用讀，家也散了，哪還有什麼照片？您說是吧？！」

錢非萬能，但沒有錢萬萬不能！不是每個人都現實，但床頭金盡、千金散去，面對生活難題，再不現實也不行了！

011 保險期間太長了

存款如果利息好，恨不得越長越好。貸款如果利息低，恨不得越長越好。保險如果時間長，利率一定拉高，保險額也拉高。如果投保短年期，利率不可能高，保額甚至還比保費低。

這些觀念大家都知道，但實際上很多人卻沒辦法接受長期的觀念，為什麼呢？他們嫌時間太長，領回時沒有價值等等一大堆理由。

其實保險公司不反對客戶投短期保險。因為投保的期間短，保險公司承擔風險相對低，時間到了，滿期金一領走，他們就不再負擔責任。

機器、汽車的使用年限必須按年份分攤折舊，保證年限一定不會很長，因為東西用久了，自然會老化，會磨損，為了維修，費用肯定很高，所以業務員及出產廠商不敢把保證使用年限設定太長，人也是一樣，年輕時毛病少，年老時毛病多，醫療消耗大，而且接近報廢的時間也較近。

因此，投保的時間越長，所能享受的利益越多。如果在身強體健時，把無窮活力的生命託給保險公司承保，卻在年老力衰時，將危機重重的身體交付給自己。以投資眼光來看，是否錯得太離譜？

在越年輕時買保險，不但保費繳得少，而且保險期間長，可將保費分攤得比較低，保障期間更久，是非常划算的。

買的是短期保險，期間到了，想繼續投保的話，保費不但要因年齡再調高，而且能不能保，還要看保險公司對您當時的身體及財務狀況研判後，才能再投保。到時候您已喪失了絕對的自主權，只能任憑保險公司決定，這和長期投保的差異太大了！

要做命運的主人，保險一定越長越好，最好是終身有效更好。

040 我買很多了

當你跟保戶提到保險時，他往往下意識地說道：「保險，哦，我買很多了！」

真的買很多嗎？搞不好他都沒買，或只買一點點。

你應該馬上說：「太好了，太高興能遇到像您這麼有責任感有愛心的人，現在大家都拚命在賺錢，往往忽略要先買保險，哪像您這麼先知先覺！」

這時就要進入主題了。

「陳老闆，您買哪一家保險公司的呢？」

「嗯……好像是什麼安的……」不是很清楚，答案是可能有買，也可能沒買。

「陳老闆，您一年繳多少保費呢？」「好像一年繳五萬還是六萬，不太清楚了，都是會計在處理的。」

問到這裡，答案出來了，不是沒有買，就是買很少，或者買的是產物險。他自己都搞不清楚了。

可是你也不要戳破他的臉，也別說他不對。還是肯定他，讚美他。

這時，你把問題轉移，提出你的要求。

如—陳老闆，我們公司剛推出一張新種的醫療險，連結投資和保障，大受歡迎，好多人都參加了，我的額度不多，所以我趕快通知您……

陳老闆，您的身份剛好合乎我們公司的一個優質企業人士的專案。我向您分析一下
.....

陳老闆，我們有一個讓您資金活絡的專案，大水庫和小水庫互相交流，對您需要資金活絡和需要用保險襯托您的信用高度的社會菁英最是恰當……點出問題，拋出球，看他的反應再說囉！

072 我要和太太商量一下

拿太太做擋箭牌，是一般人不想買保險常有的藉口。

我用這樣的問話來化解許總以要和太太商量的藉口。

我問他：「請問許總，您在管理工廠時，技術上若有問題的話，您會向誰請教呢？」

他回答：「這還用說，當然是找專家了！」

我再問：「為什麼不去找路邊賣書報的大叔呢？」

他笑說：「開玩笑，他怎麼會懂！」

我再問：「您太太有沒有研究過保險或讀過保險方面的書呢？」「沒有！」他回答。

「許總，您也知道有問題問專家，可是現在有一個對保險素有研究的人在您面前，您不問他，反而丟給不太瞭解保險的太太傷腦筋，您這個做法可能不太恰當吧？！」

許總一聽，當下傻住，仔細思考我話中之意，半天後才說：「你說得很有道理，可是我必須聽聽太太意見，這個家畢竟是兩個人組成的。」

我會打蛇隨棍上：「您尊重太太，這是應該的。不過這可能會帶給您太太困擾喔！」

「怎麼說？」許總不解地問。我回答：「太太說不要買保險，萬一有事故發生，是不是會帶給她災難。」

如果她說『好，買吧！』您是不是又會想，太太是不是希望早日得到這筆保險金，所以才同意我買保險。」

為太太及小孩買保險，就像為他們提供一個溫暖的家及衣食無缺的生活，這是一家之主無法逃避的責任。除非您要把這風險丟給太太，否則應該自己下決定。

131 我寧可把錢存銀行

很多人認為錢還是由自己支配比較好，因此寧可存在銀行也不肯買保險。他們還認為保險公司的錢要拿出來用時還比較不方便。

我曾經為一位有這種觀念的家庭主婦做以下說明—

錢存在銀行很容易變成不是你的錢。因為：

1. 容易亂花錢。

2.容易被借錢。

3.你會主動或被動地亂投資。

4.容易被至親好友騙錢拐錢。

5.萬一有侵權或擔保可能被查封。

想利用銀行定期存款，達到退休時使用的目的，會有兩種不同的後果。

一種是呈階梯狀，每年固定累積成長，這種人較有恆心，如果不半途而廢的話，日子久了總能達到目的。

另一種是呈鋸齒狀，錢存銀行帳戶，往往克制不了決心，不是拿出來旅行、置產、購物或投資，或因為突發狀況而用掉，所以永遠達不到目標。

再以存款利率而言，這幾年銀行存款利率只有 1%~2%左右而已，以複利計算，每年存十萬元，二十年也不過領回二百萬左右，而且領回時要扣所得稅。若用來保險，每年存十萬元，二十年回收也有兩百多萬，因為長年期所以利率會比銀行穩定，而且免稅，因此單以回收來比較，兩者已有差別。

但以功能而論，同樣的錢放在銀行只有儲蓄的好處，放在保險公司，除了具有儲蓄功能外，尚有生命保障、不能工作的年金給付、醫療給付、全家安全及疾病的支付等。

保險公司為何做得到？因為在您第一次繳款的時候，它就要求您做長期的規劃，有恆心地續繳，它以時間換取空間，所以能有較優的條件。

如何經營高保額大單

通常頂級客戶透過轉介紹較容易成交和縮短時間。因為介紹人已得到你的服務，他提供的名單，若能再幫你打個電話，要先見面就不難。

1 接下來你要自己再打電話跟他約見面時間。你若有他的手機就可免除秘書擋駕，但你最好要問對方說：「我下次可以直接打手機給您嗎？」

2 手機不要常打，多打對方會不高興的，通常我打企業主人的手機都是提供有利於他的事情，好比介紹客源或資源給他。

3 見面前你要做足功課，可以先寄封感謝信給他，用實體和電郵並進，不必講太多，只不過是留個印象。你要把他的資料盡量蒐集，好好地細讀他的背景、經歷、公司的營業額等等。

4 見了面要把握黃金五分鐘。你要有開門見山的重要提醒語。例如—

- 我給您帶來一個神奇的帳戶，它具有企業六大「防火牆」功能。
- 高資產家五大資產管理法。
- 《2013 中國私人財富報告》指出：中國富人當前把「財富保障」當做第一理財目標。
- 李嘉誠說，真正的富有是為家人購買了充足的人壽保險。
- 現在中國企業家流行用高額保單作為公司後盾和顯示身價。
- 溫世仁繳稅六十億，千億身價的國泰人壽蔡萬霖才繳一億。

5 定期用微信、電子郵件寄他會有興趣的資訊給他，不必多、不要煩，寄了讓他會欣喜會儲存或再轉寄的資訊才是真功夫。

你要將可能他有興趣的資料準備妥當，稅法、各種案例、理賠金資料、中國最新的企業家資訊等盡量豐富你的資料庫。

如何與頂級客戶做第二次面談

當有了一個不錯的第一印象後，你如何做第二次面談。

1 用誠意及信心感動她

日本的柴田和子在要與高資產戶面談前夕，必定誠心禱告。原一平甚至到寺廟去靜心，並祈禱客戶健康幸福。

業務員們千萬不要太功利，生意八字都還沒一撇，你就開始算利益。注意，頂級客戶都懂讀心術的，你傳達的不是真心真意，他會感受到。你要把各種資料準備精美、仔細和詳實。你的語氣不要霸道、不要說教、不可指揮。最好做個聆聽者，細細地傾聽他內心的話。

2 客戶通常會說他不想被說服買保險，也說不需要保險

但是與他談話中，你要注意他在意的是什麼。保險的最高境界就一個字「愛」。他生意做大了，一定有他的心中最愛的對象。對愛人的虧欠、對孩子的教育、對父母親的孝思、對員工的責任、對社會的使命、對宗教的關心、對貧困人士的關懷，甚至對一份不能提的感情牽掛。

3 以名人為實例分享

比如說李嘉誠先生說他一年可以為企業創造 20 億，在未來十年裡能夠為企業創造 200 億，如果李嘉誠先生沒有足夠的時間，這份人壽保單就如同他的重生，也可以為他創造 200 億，完成他想要完成的人生。

還有馬雲為什麼要投入保險業，因為馬雲知道，在國家民族富強的過程中，沒有保險的搭配是等於沒有備胎的汽車，保險是可靠的備胎。

4 建議保額

金額的建議有幾種，一種是一個範例，一億或兩億，讓對方心裡有數，免得搞了半天，一看到建議保費就退避三舍。二是你告訴他，現在已有人保了四億或五億，他要不要跟進。三則是和對方好好地細算一下，稅金、費用、可能的損失……等還有沒有不能讓人所知的金額。若是能詳實計算，金額可能達到一個你想不到的數字。

5 約定體檢

沒有體檢，沒有生意可言。不必在數字打轉，變數相當多。可是一經過體檢，投保的可行性可以高達百分之七十以上。

你要夠專業，到哪裡體檢最有效率，檢查什麼項目，要不要先跟公司的核保單位打招呼，要不要先到體檢醫院走一個流程。這些都是不能疏忽的，你若太大意，功虧一簣，那就太倒楣了。

費德文開發頂級市場的建議

班·費德文是美國排名前十二名的頂尖業務員。在他的壽險領域裡，無人能出其右。他對業務員有以下四個重要的建議。

1 你的業務大小完全由你的眼光決定

企圖心要強，眼光放大，先要放大格局，所謂定位決定地位。你的業務大小完全由你的眼光決定。不要怕放遠你的眼光，把你的視野提高。眼光遠大，你自然就會成為大人物。

2 充分利用你自己，因為那是你所有的全部

你的價值取決於你把自己變成怎樣的人，充分運用你自己從各種管道所獲得的知識。知識是無法妥協的，要懂某些事，你就得花功夫鑽研它。

3 對你正在做的事，要有把握，要有十足的把握

如果一個業務員不曉得自己正在銷售什麼東西？也不知道公司的商品究竟好在哪裡？那你怎麼可能知道你要在客戶面前談些什麼呢？學習。你一定要學習。你必須先「相信」它，才能銷售它。

4 你說話的方式，遠比你所說的話，來得重要多了

一個業務員與其學一些超級話術，還不如先確立好自己的心態。這是一種做人、做事的格調，個人特質的展現。

梅第博士的精神

梅第博士是當代保險之神，他已經九十多歲了，但仍然樂在傳播保險精神，到全世界四處分享保險重要性。他從伊朗到美國，從不懂英文及保險是何物，已工作近六十年。

2009年的四月他到台灣演講，在台三天我有幸近距離陪同他，也邀請他到舍下晚餐。從他的人格與風範中感受他的精神，實在百感交集。

他已年邁，體力不如往昔。在餐廳一坐下，頭一低即沉睡半個鐘頭。但累歸累，當有人要與他簽名、合影，他都來者不拒，工作人員要推開擁擠的人群，他還微笑地要工作人員不必如此，他的隨和令人尊重；他時時替人著想的行止使人感動。

五十多年來他的好習慣讓人動容，每天四點多即起床，到台灣也如此。

他起床運動並做早餐，七點前就到公司，堅持與毅力，顯示一個人成功不是沒有道理的。

他認為保險是人世間最好的投資。可以應付人生三大階段、四大問題、八大需求的保障。

三大階段是指：撫育期、奮鬥期、養老期。

四大問題是：活得長、死太早、收入中斷、殘廢疾病。

八大需求：生活費用、教育費用、住宅費用、稅務費用、養老費用、醫療基金、應急基金、最後費用。

他認為各種投資都有不確定性，唯有保險最安全，他要所有保險業務員都必須明確執行這份神聖的使命。